火箭军某部因人而异抓好层级训练

逐人建立"能力清单认证表"

■李宏杰 本报记者 向黎鸣

训练表里看集约

导弹号手驾驭战车展开全流程操 作、无人机操作手操控无人机低空越 障飞行……日前,火箭军某部组织一 场多课目军事训练。训练场上,参训 官兵考评成绩每达标一项,该部某营 田参谋就在月军事训练计划表上打勾 销账,同时对照新实施的官兵"能力清 单认证表"仔细核查,实时更新官兵个 人训练成绩。

"这份'能力清单认证表',是对不 同水平、不同层级官兵开展'因人施训、 分类组训、分级细训'的重要依据。"走 下训练场,田参谋告诉记者,他们严格 落实集约化组训要求,为每名官兵制订 "能力清单认证表",逐个专业规划战斗 力提升路线图,并明确完成时限

据了解,该部制订的"能力清单认 证表"按大纲标准区分不同群体,为每 名官兵划分技战术、军体课目、专业课 目等方面训练目标,既便于基层分队精 准制订组训方案,灵活统筹训练资源、 场地和人员,实现集约专修,又能对官 兵需要补短强能的课目有更清晰的认 知,围绕官兵短板弱项展开针对性强化 训练,达到精准施训的目标。

该部领导介绍,这份"能力清单认证 表"的出现,源于一场比武考核的教训。

那次比武,该部官兵考核成绩层 级区分明显,优秀者屡屡打破自身纪 录,一些落后者成绩却未达标。该部 领导通过深入调研发现,造成这一现 象的原因是组训施教搞"一锅煮":基 层分队开展强化补差,往往只参照大 多数人员的平均成绩,导致"慢跑者" 很难"吃对、吃饱",部分官兵"弱项依 旧弱,强项不突出"。

"问题在基层,根子在机关。根本 原因还是组训模式与实战能力培塑要 求不相适应。"此后,该部开始为各营各 专业官兵量身定制"能力清单认证表", 根据不同人员层次划分专业训练项目, 推动精准施训提质增效。

跟随该部作训参谋前往某训练地 域,记者看到,发射全流程操作、发射专 业单装单项操作、实装排故等专业课目 训练同步展开,长剑昂首、战车轰鸣等 场景同时出现在记者眼前。

"训练内容看似五花八门,实则各 有乾坤。"该部领导介绍,对照"能力清 单认证表",官兵可根据自身能力水平 分别展开训练,不同专业的官兵也在教 练员帮带下逐个课目过关。

模拟训练中心,一场对抗训练火热 展开,某发射架指挥长罗晨正在拟制作

习主席强调,军队建设发展要精

精准练兵、精准施训,是促进部队实

准,做到精准谋划、精准规划、精准部

署、精准落实、精准检验。要高质量推

战化训练提质增效的有力手段。犹如烹

任一道菜肴,如果不能精准掌握每一种

食材和调料什么时候放、放多少的技巧,

开集约化组训,必须做到精准发力。

战计划。前不久,罗晨通过专业理论与 实装模拟操作阶段考核,个人"能力认 证"被调整至更高级别,开始投入新阶

训练现场,面对"号手阵亡""临机 变更发射阵地""无人机袭扰"等多种特 情,罗晨临危不乱,随机应变。"根据最 新认证表,分队为我着重加强了特情处 置方面的训练。"罗晨告诉记者,这种方 式让他能更好地直面短板弱项,在查漏 补缺中不断闯关升级、加速成长。

翻看该部月军事训练计划,记者发 现,他们依据人员类别,划分了不同训练 课目、训练课时、训练重点及训练目标; 基层分队的周军事训练计划,则对各课 目和专业标准作了进一步细化明确。"机 关制订军事训练计划大方向,营连一级 可以根据官兵'能力清单认证表'的实时 更新,自主安排各专业训练课目和训练 时机,实现官兵训练有参考、阶段强训有 目标。"该部一名参谋介绍。

战术训练场上,正在组织警戒防卫 训练的教练员赵强盛告诉记者,根据"能 力清单认证表"的级别划分,他们在组训 施训中严格遵循"三不"原则——即"理 论考核不过关,课目不深入展开;技术准 备不充分,课目不实施;训练成绩不优 秀,课目不转换",分批分层锤炼官兵专 业技能,全面提升部队实战水平。

对照认证表,某导弹专业新号手方 有为针对性调整训练内容,很快通过导 弹专业初级水准能力认证;通过实装操 作认证考核后,某通信专业号手曹鹏的 认证表实时更新,随即进入排除故障与 特情处置等课目训练……

"'能力清单认证表'推广以来,组 训施教效率更高、效果更好,官兵整体 能力素质不断提升。"该部领导表示,下 一步,他们将结合训练实际持续完善官 兵"能力清单认证表",整合优质资源, 配套相关措施,不断推动军事训练精准 实施、高效推进。

集约化组训

集约化组训就会陷入"一刀切""一锅煮"

现代战争中,岗位分工越来越精 细、能力要求越来越全面,每个专业、每 个岗位都是战斗力链条上不可或缺的 一环,有着不同的能力要求。火箭军某 部为官兵逐人建立"能力清单认证表", 就是通过集约瞄准靶心、精准发力,为

的思维定势,无法达到高质量、高水平。

精准化培养

每名人员补齐短板,将战斗力的"储水

面对新形势、新任务、新要求,各级 应深入推进集约化组训,坚决杜绝大而 化之、粗放笼统、大水浸灌式的组训方 式,坚持以目标为导向、以效益为原则, 大力提高战训耦合度,推动组训方式向 着精准练兵方向优化升级。



舟循川则游速,人顺路则不迷 规律是事物之间内在的必然联系,决 定着事物发展的必然趋向。领导干部 应学会按规律办事,努力使提出的点 子、政策、方案符合实际情况、符合客 观规律、符合科学精神。

毛泽东同志说过:"我们做任何工 作都必须按规律办事,否则,工作就会 搞不好或者走弯路。"坚持实事求是、 求真务实,一切从实际出发,是我们想 问题、作决策、办事情的出发点和落脚 点。"会道者,一线藕丝牵大象:盲修 者,千钧铁棒打苍蝇。"对于领导干部 见势早、谋事准、行动快,而有的干部 把随意性当创造性、把特殊化当特殊 性、把出名挂号当出新出彩,两者的根 本区别就在于是否老老实实按客观规 律办事

科学思维方法往往蕴含于科学 理论之中。"工欲善其事,必先利其 器。"这里所说的"器",一个重要的 含义就是思维能力。习近平新时代 中国特色社会主义思想的世界观 方法论和贯穿其中的立场观点方 法 为我们研究问题 解决问题提供 了"总钥匙"。我们要着力把其中的 立场观点方法领悟透,把"六个必须 坚持"的世界观和方法论、"五个坚 持"的军事观和方法论学到手,切实 提高战略思维、辩证思维、系统思 维、创新思维、历史思维、法治思维、 底线思维能力,做到善于把握事物 本质、把握发展规律、把握工作关 键、把握政策尺度,增强工作科学 性、预见性、主动性、创造性。

没有调查,就没有发言权,更没有 决策权。"事莫明于有效,论莫定于有 证。"调查研究是获得真知灼见的源头 活水,是科学决策的重要前提,正确的 决策离不开对客观实际的周密调查研 究。谋于前才可不惑于后。调查研究 就像"十月怀胎",解决问题就像"一朝 分娩"。领导干部只有全面深入开展 调查研究,才能更加透彻地认识客观 规律,才能把情况摸清、把问题找准、 把对策提实。我们要提高按规律办事 的能力,就应该把调查研究贯穿于决

按

规

律

策的全过程,做到先调研后决策、不调

老老实实按规律办事,树立正确 的政绩观至关重要。个别领导干部 或是急功近利,重显绩轻潜绩、重面 子轻里子;或是沽名钓誉,热衷于"造 势一时"而不是"造福一方";或是一 味迎合上级,"不怕群众不满意,就怕 领导不注意",说到底是政绩观出现 了偏差。领导干部应树立和践行正 确的政绩观,坚持高质量发展,不搞 贪大求洋;坚持务实功、出实招、求实 效,不搞华而不实;坚持打基础、利长 远,不搞竭泽而渔、劳民伤财,多抓那 些打基础但对提高战斗力有益处的 事,多干那些见效慢但对部队建设长 远发展有用处的事,确保出真业绩 真出业绩。

(作者单位:河南省军区)



随 营 驾 校 走 进 讯 基 层

部战区陆军某旅探索驾驶人才培养新模式

"不出营门,也有机会成为一名驾驶员。"近日, 中部战区陆军某旅训练场上,中士何传洋信心满满 参加营里组织的"随营驾校"培训。在教练班长教 学指导下,何传洋顺利通过车辆装备基础知识和交 规学习,准备展开实车训练。

"随着新装备陆续列装,各基层单位对驾驶人 才的需求愈发强烈,仅靠送学培训难以满足部队需 要。"该旅领导介绍,他们以《陆军军事训练与考核 大纲》为依据,以加大基层驾驶人才储备为牵引,积 极协调上级有关部门,面向全旅官兵发布"征集 令",表现优秀且愿意长期留队服役的士兵,都可申 请参加"随营驾校"培训。

"有了'随营驾校',大家考取军车驾驶资质更 加便捷高效。"该旅运输投送科王助理说,由机关业 务部门牵头负责开办的"随营驾校",采取"机关统 筹、全程监督、阶段检验、集中讲评"的方案思路,以 营为单位组织实施,经过个人申请、营连推荐、机关 审核,学兵完成相应学习内容后,由上级机关统一 来队考评验收,成绩合格便能取得军车驾驶资质, 大幅缩减了部队驾驶人才培养周期。

"每个单位车辆装备的战场定位不尽相同,对 驾驶员能力素质的要求更加多样化。"该旅某营 杨营长介绍,以营为单位组织驾驶员培训,不仅 可以让学兵在达到上级通用要求基础上,学习掌 握更多符合本单位车辆装备特点的技术能力,还 能统筹使用优质训练资源,对学兵进行"一对一" "多对一"重点教学,快速补齐学习培训中发现的 短板弱项。

该旅领导介绍,本期"随营驾校"招收45名学 兵,遴选各营优秀驾驶员担任教练班长,结合单位 自身实际拟制学习训练计划,重点围绕理论知识、 实车驾驶和维护保养等方面开展系统培训。

"我们一定要刻苦学习、扎实训练,力争早日取得军车驾驶资质,不辜负组织的培 养和期望!"训练间隙,何传洋与战友们互相鼓励打气,争取在接下来的实车训练中取

△前不久,海军某基地开展训练。

◇近日,空军某部组织实弹射击训练。

本报特约通讯员 蔡盛秋摄

卢 焓摄

郑州联勤保障中心某大队激励党员奋发有为

讲评剖析求真 制订对策务实

本报讯 韩晓涛、翟雪容报道:"讲 评党员的目的,是通过深刻剖析、揭短亮 丑,鞭策和激励全体党员奋发有为、永不 懈怠。"日前,郑州联勤保障中心某大队 组织党员讲评会,激励党员以昂扬精神 面貌干好各项工作。

该大队领导介绍,他们坚持把"守初 心、担使命"作为党性教育的重要内容抓 紧抓实,引导全体党员深刻认清"以什么 样的政治站位发挥党员先锋模范作用、 以什么样的政治责任审视自身问题短 板、以什么样的精神状态回应组织信任 和官兵期待"等重大问题,认真落实民 主生活会、民主评议党员等制度,扎实 开展批评和自我批评,燃旺党性锤炼

"大熔炉"。 此次党员讲评会,他们结合部队建

榜样、干有方向、赶有目标。同时,他们 针对党员队伍存在的"松、散、惰、怠"等 现象,一针见血指出问题,鞭辟入里剖析 原因,引导全体党员在警醒反思中找准

为提升讲评党员质量,他们依托"尖 兵讲堂"深入学习法规制度,逐条逐项答 疑解惑;根据不同岗位特点,制订"负面 清单",规范讲评程序;结合野外驻训、大 项考核等任务,成立党员突击队、设置党 员示范岗、张贴"党员龙虎榜",增加党员 执行重大任务表现在讲评中的分量,立 起靠实干立身的鲜明导向。

该大队领导介绍,下一步,他们将继 续优化完善创先争优平台,通过"导向激 励"杜绝"做样子、喊口号"等现象,提振 设所急、岗位履职所需,对表现突出的先 全体党员干事创业的精气神。

